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VECTEURS ET DROITES

1. VECTEURS ET REPERE CARTESIEN

DEFINITION (VECTEURS COLINEAIRES)

On dit que deux vecteurs non nuls u et v sont colinéaires s'il existe un réel k tel

que v = ku

Fecteurs colineatres

REMARQUES

Par convention, on considére que le vecteur nul est colinéaire est tout vecteur du

plan

Deux vecteurs colinéaires ont la méme «direction- ; ils ont le méme senssi k& >0

et sont de sens contraire si k < 0.

DEFINITION

On dit que le vecteur non nul # est un vecteur directeur de la droite d siet

—
seulement si il existe deux points A et B de d tels que @i = AB.

PROPRIETE

b
Trois points distincts 4, B et ' sont aligneés si et seulement si les vecteurs AB et

b
AC sont colinéaires.

PROPRIETE

Deux droites sont paralléles si et seulement si elles ont des vecteurs directeurs

colinéaires.

Fecteur directeur
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THEOREME ET DEFINITIONS
Solent O unpeintet i et j deux vecteurs non colinéaires du plan.
Le triplet (D: i, j] s'appelle un repere cartésien du plan.
Pour tout point Af du plan, il existe deux réels = et y tels que:
=¥ & :
QM =2 —yj
Pour tout vecteur o du plan, il existe deux réels = et y tels que
0= zi+ ¥ __i'

Le couple (7;y) sappelle le couple de coordonneées du point A1 {ou du vecteur

if) dans le repére (G:ilj]

Coordonnées dans un repére cartésien

REMARQUE
Dans ce chapitre, les reperes utilisés ne seront pas nécessairement orthonormes.

Letude specifique des repéres orthonormes sera detaillée dans le chapitre «produit
scalaire-

PROPRIETES
On se place dans un repére ( 01, ;] .

Solent deux pomts A (z4;y4) €t Bz ys), alors:

= ah = y
Le vecteur AR a pour coordonnées (zp — x4 ys — v

Le milieu M de [AB} a pour coordonnées M (I'* ; T _: y_rrj

THEOREME

Solent u et ¢ deux vecteurs de coordonnees respectives (z:y) et (z';y') dans un
repére {Dr i, j-:] . Les vecteurs « et «f sont colinéaires s et seulement si leurs

coordonnées sont proportionnelles, c'est a dire si et seulement si:

oy —x'y=10
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2. EQUATIONS DE DROITES

Dans cette partie, on se place dans un repére (D: i, j'} {non nécessairement orthonorme).

THEOREME
Soit d une drotte passant par un point A et de vecteur directeur .

- - . ' ' " e -
Un point M apparaent a la droite 4 si et seulement si les vecteurs AM et « sont
colineaires.

EXEMPLE
Soient le point 4 (0;1) etle vecteur «(1; —1). Le point M (r;y) appartient ala
droite passant par A et de vecteur directeur o sl et seulement si AM el « sont

colinéaires. Or les coordonnées de AM sont (z;y — 1) donc:
Medeax(-1)-(y—1)x1=0=-z—y~1=0

Certe derniere egalite sappelle une equation cartésienne de la droite d.

THEOREME

Toute droite du plan posséde une équation cartésienne du tvpe :
ar+by—e=10

ol o.b et ¢ sont trois reels,

Réciproquement, l'ensemble des points AF (2 y) tels que az — by +c=10 ol
a.b et e sont trois reels avec a = 0 ou b+ 0 est une droite,

REMARJUES
Une droite posséde une infinité d'equation cartésienne (il suffit de multiplier une
équation par un facteur non nul pour chtenir une equation équivalente).
5i b= 0 l'éguation peut s'écrire ;

ar—by+r:={lﬁi'm=—ur—c-ﬁy=—%r—§

. il £
qui est de la forme y = mz + p {en posant m = — Setp=—— }

Cette forme est appelée équation réduite de la droite.
Ce cas correspond a une droite qui n'est pas paralléle. a 'axe des ordonnées.
S1h=0 et o # 0 I'équation peut s écrire :

]

ar+e=0l=sagx=—-r=r=—-—
i

qui est du type z =k (en posant i = —%]

Ce cas correspond a une droite qui est parallele. a l'axe des ordonnées.

Soit d une droite d'équation ar — by +c =10,

Le vecteur 1 de coordonmees (—b:a) est un vecteur directeur de la droite .




